

广州生活垃圾分类工作进入全面提质扩面阶段

“互联网+”助力岭南农村地域分类模式

广东建设报讯 记者誉建业、通讯员成广聚报道：8月5日，“垃圾分类街镇观察”来到广州花都区赤坭镇竹洞村，活动中，花都区赤坭镇竹洞村、天河区龙洞街、从化区江埔街、白云区同和街代表分享了农村垃圾分类“妙招”。

【花都区赤坭镇竹洞村】 构建“金字塔”分管结构，学生当宣传志愿者

花都区赤坭镇竹洞村的生活垃圾分类经验曾被包括央视“朝闻天下”在内的多个央媒正面报道。这个村的垃圾分类工作为何受到媒体的广泛关注？据介绍，竹洞村成立了由村党总支书记为组长，村两委成员和党支部书记为组员的垃圾分类工作小组，并通过驻片干部分管各自经济社，党支部管理各自经济社党员，党员分管农户的“金字塔”分管结构，将垃圾分类工作责任层层压实到底，既发挥党员的先锋模范带头作用，也减少村委在实际工作的压力。

竹洞村每个月安排经济社的党员干部带头进入村民家中普及垃圾分类相关知识，对各村民家的垃圾分类情况进行评比。评比结果在各自经济社公布，对于表现优秀的村民进行奖励，更好发挥榜样的作用。

不仅如此，每逢寒暑假，竹洞村委组织放假在家的学生作为志愿者到各农户家中宣传垃圾分类知识。这样既提高了村民的垃圾分类知识水平，又培养了学生垃圾分类的意识。这些举措在村里营造了浓厚的垃圾分类氛围，形成良好的垃圾分类环境。

【天河区龙洞街道】 推动生活垃圾分类“党建促共建，共建促共进”

天河区龙洞街道辖内龙洞村人口密度高、房屋楼宇密集、基础设施薄弱，垃圾分类工作开展难度大。龙洞村启动定时定点分类投放试运行以来，村内住户、沿街商铺垃圾分类知晓率均超过了99.5%，村内餐饮店签订垃圾分类收运协议率达99%以上。村内餐饮垃圾每日收运量已由试行前的1.1吨提高到4吨。



“垃圾分类街镇观察”来到广州花都

垃圾分类工作取得丰硕成果，形成了行之有效的生活垃圾分类工作经验。

龙洞街道坚持以党建为引领，建立健全驻点领导分片督导、村社包干、居委包片及垃圾分类工作联席会议等多项工作机制。街道充分发挥党组织统筹协调、党员示范带动的作用，发动辖区内单位、志愿者协会、村民群众等力量助力垃圾分类工作，推动生活垃圾分类“党建促共建，共建促共进”。

【从化区江埔街道】 以创意传播、“互联网+”等方式提升工作水平

从化区江埔街道坚持创新突破，结合当地实际情况，重点补齐基础薄弱、财力困难等短板，扎实有序推进垃圾分类工作，打造独具特色的生活垃圾分类方式方法。据介绍，江埔街道成立以街党工委书记为组长的生活垃圾分类工作和考核领导小组，实行垃圾分类“责任田”机制，将生活垃圾分类工作直接与年度村委（社区）两委干部绩效挂钩，

立“四个体系”，扎实推动垃圾分类工作。

即建立党政主导、村居联合、多方协同、居民参与的垃圾分类联动体系；垃圾分类多层次的宣传体系；街道、联社、经济社、物业公司投资的经费保障体系；分工负责、责任明确的责任传导体系。并形成了由街道牵头，各职能部门、经济联社及经济社、各社区居委联合，各物业公司、业委会、机团单位、城中村商户等协同，住户、楼栋长参与的垃圾分类联动管理机制。

在责任传导体系下，同和街实行每天通报、每月考核机制，把垃圾分类考核与村干部年终绩效挂钩。

在城中村垃圾分类方面，同和街道启用“云村码”“餐厨公交”。通过“云村码”系统后台，街道掌握栋长厨余垃圾分类情况及清运情况，对分类较差或者厨余垃圾分类率较低的栋长加强督导，对拒不整改的由执法办给予处罚，以强制促自觉。

【专家点评】 以“垃圾分类”为抓手，探索本地化特色模式

垃圾分类治理专家组成员、广东轻工职业技术学院副教授、广州城市矿产协会秘书长李志红作总结点评。李志红认为四街镇克服了农村生活垃圾分类工作中的种种难题，并充分肯定了他们在探索中取得的成绩。

李志红以实践案例举例解释了在农村开展垃圾分类工作的重要性和实操思路。他认为，广州生活垃圾分类工作已经进入全面提质扩面阶段，垃圾分类工作上要从重“管”到重“理”，工作重心要适度转移，理顺环节、梳理机制、主动服务、补齐短板是工作的重心。垃圾分类宣传要“以文化人”，宣传要结合地域乡村文化、生态文明素质教育、文化文娱乐活动，突出互动性、趣味性、浸入式体验，以潜移默化的形式展开宣传，效果更容易入脑入心。要以垃圾分类为抓手，结合生态文明、乡村振兴、碳中和等主题进行融合性理解，不断探索适合岭南农村地域特色的垃圾分类模式。

【白云区同和街道】 “云村码”“餐厨公交”齐上阵，扎实推动垃圾分类

白云区同和街按照全链条提升、全方位覆盖、全社会参与的管理原则，建

从成绩倒数到粤东西北城市第五 河源垃圾分类向高质高效迈进

至粤东西北城市第五，实现了巨大的进步。

省住房城乡建设厅二级巡视员华宏敏表示，河源市紧紧围绕省的部署要求，坚持因地制宜、统筹推进，在2020年第四季度评估在粤东西北城市中排名第五。他对河源深化生活垃圾分类工作提出建议：一方面，提高站位、深化认识，强化高质量推进的责任担当。要把垃圾分类作为加强生态文明建设、推动高质量发展的基础性工作，作为共建共治共享、增强群众获得感幸福感安全感的民生实事。另一方面，统筹谋划、聚焦关键，形成抓实“关键小事”的工作合力。河源市生活垃圾分类工作领导小组要强化

统筹协调、督促指导责任，研究解决制约全市垃圾分类工作推进的重大问题、瓶颈问题。

华宏敏强调，要建立一套完善的政策制度体系，加强法治保障，制定系列配套政策指引，贯穿生活垃圾分类各个环节，形成系统、科学、适用的垃圾分类管理制度；要构建一个全链提升的分类体系，加快建立简便易行的分类投放体系、科学合理的分类收集体系、完善匹配的分类运输体系、能力充足的分类处理体系，形成统一完整、协同高效的全过程运行系统；要着力打造一批可复制推广的示范创建案例，按照省示范创建要求，结合河源实际精准施策，

打造一批示范小区、示范公共机构、校园垃圾分类基地等，形成一批规范化、能落地、见实效的模式战法，带动全市域有效提升。

河源市副市长何伟良提出，生活垃圾分类是一项复杂性、艰巨性、长期性的工作，全市各级各部门务必提高站位、把握大势，切实把垃圾分类这件“政治要事”“关键小事”“发展大事”抓实抓好；要突出重点、精准发力，在垃圾分类源头减量、全程分类、设施建设上下功夫，全力推动垃圾分类工作提质增效；要强化组织协同联动，加大宣传力度，强化督促检查，高质高效构筑垃圾分类工作新局。